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Атагальуіуть,, і. ся?і,щ^ ррзроблендруі уаии. Зміцнення дер- 

хавної- незшеяності України, вхід її народного господарства в 

систему реальних ринкових відносин створюють якісно нову ситу

ацію в економіці. При цьої^, з одного боку, різко зростав роль 

методологічних підходів і теоретігаого аналізу макроекономіч- 

них показників та економічних категорій, які відобрахаоть за- 

тальшіЛ стан ва|>одного господарства, основні його пропорції й 

тенденції ррзвитку. З іншого - побудовані на цій основі стати- 

стнчні дані /^оказвикд/. що характеризують потенціал відтворен

ня еКОНОМІЧЙШС процесів у країні, НОЦГ*Ь справити значний т л т  

ва вироблення воіві маїсроекононічної політики як на найближчий 

час, так 1 у пвронективі.

7  8в*'я̂ іОг 'з цш  визначення праввяьноТ теоретичної трактов

ки змісту виробничого потенціалу як екошмічвої категорії й уза- 

іалЬЕЮвчого показника, а також обтвунтуванш методики його до

стовірного статистичного обчислення набував нині особливої ак

туальності. Це зумовлено донінувчою функцією виробничого по

тенціалу в процесі ррзішафвного відтворення 1 особливо на пере- 

ломнсиу етапі соціалхяо-ековонічвого розвитку, в який вступила 

Україна.

з тим, сутність проблеми полягав в тоцу, що існую

чий рівень, динаміка виро(Шчого потенціалу та його складових 

визначають лише можливості економічного зростання, які м о :^ь  

то використовуватись і з часш втрачати свою здатність позитив

но ізолішти на цей процес. Для України нині життєво важливе зна

чення Шб те, щоб потенційні можливості економічного розвитку 

не залишились незатребуванимь і виробничі фактори еконшічного 

зростання реально сприяли перетворенню їщ ь о ї потенційної енер

гії на енергію руху економіки.
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Ось чому концептуально ми віссвдіімо в  дисертації з того, до 

впробничиЯ аотенціал став рушіНноо силою лише в процесі відтво

рення, ДІЯ об"ективних законів якого дає можливість залучити 

в кругооборот як наявні ресурси, так 1 ті, що створюються в 

процесі руху економіки. Досліджеїшя цих питань особливо необ

хідне на фоні стану справ в.економіці, що суттєво погіршується.

. Перехід до мотелі ринкової економіки серед безлічі проблем 

висуває ’І заадання формуваши механізму відтворення якісно но

вого виробничого потешиалу. А це, відповідаю, виглагає і більш 

чіткого !юук1)вого обгрунтування Його меж, а найголовніше - ана~ 

л і ^  ЗМІН в його ссціальво-економічній ариролі.

Виробяения чіткого« науково обгрунтованого визначення ка

тегорії "виробничий потенціал" є неодмінною умовою його науко

вої класифікації, організації систематичного обліку та оцінки. 

Сез використання достовірних розрахунків виробничого потенціа

лу як yзaгaJШlюючoгo показника, так і окремих його елементів,, 

нава країца нд зможе раціонально, ефективно співробітничати 1 . 

на зоввішвьоекономічноцу рівні, у тоіусг числі з багатьма міжна- 

родаими організаціями - Міжнародним валютним фондом. Всесвіт

нім башсом ■тощо.

Нині надзвичаіно ваяаявоп для України є проблеш економіч

ного І гнеокоефективного використання усіх виробничих ресурсів 

/зокр«и внвргвтичнш?/, різкого підвшцення техніко-технологіч- 

ного рівня всіх галузей народного господарства. Від успішного 

їх вирішення залежать зншюнш обсягу енергоносіїв, забезпечен

ня випуску конкурентоздатної продуїщії та вихід на світовий ри

нок. Без паралельного динамічного вирішення цих проблем н$ 

можливо сформувати внутрішній ринок. '
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У прирошенні теоретичних знань з виділених питань загаль- 

кої проблема ми також вбачаємо ваяліівий аспект зрактячної зна

чущості, а отже, і актуальності нашого дослідження.

Питання ефективного функці онуваї^ 1 використання виробни

чого потенціалу, окремих його складових знайшли відображення у 

різний час в численних публікаціях: монографіях, брошурах, нау

кових статтях, де розглядається як ароблема в цілому, так і 

окремі її сторіот /В.М.АвдІєнко, А .І .Барабанов, ВЛ.Корнієа- 

ко, В.А.КОТЛОВ, В.К.Фальиман, К.К.Чалбаєв, Д.Л.%рніков/.

Безпосереднє відношення до цієї проблеми мають і роботи з 

дослідження "народногосподарського", "економічного", "науково- 

технічного" потенціалів Д .І .  Абахкін, Р.С.Авербух, О.М.Анчиш- 

кін, О.О.Бєіиєв, А.Е.Варшааський, Л.І.Гатовський, Є.Г.Горбунов, 

В.Е.І^ишавв, B .C .Дунаева, А.0.3адоя, Т.І.Заславська, М.М.Кяри- 

єнко, В.М.Масаков, В.Н.Минаєв, Б.11.Мочахоа, Н.М.Образцов, 

Б.Г.Салтиков, О.К.Содовйов/, вйвчеввв різних сторін •■iULic’r j  1 

ефективного використання виробничих фондів Д.К.Вальтух, М.М. 

Гольдін, В.П.Красовський, Б.А.Давровський, О.О.Малигін, О.Ю.Руд- 

ченко, О.М.Северин, Д.М.СухІЕІва та іноі/.

 ̂ Близькими до теми, що аналізується, є дослідження з проб

лем продуктивності праці та ефективності виробництва, науково- 

технічного прогресу /Д.П.БОГИНЯ, М.В.Брик, М.І.Долишній, Р Л . 

Колосова, В.І.Костаков, А.Е.Котляр, Л.Е.Кунельський. І.С.Маляєв, 

Б.С.Мар"єнко, О.М.Невелєв, А.М.Омаров, О.С.Панкратов, О.В.Пи- 

вовар, В.А.Павленко, В.М.Іошота та інші/.

Проте далеко ке ке всі проблеми виробничого потенціалу до

сліджені повністю. Потрібен, зокрема, більш глибокий теоретич

ний ан^*? його економічного змісту. Досьогодні далеко неодно-
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значно в літературі трактується саме поняття цієї категорії, 

а також II окладові елементи.

Причому, на нащу думку, і методологічний підхід до вияв

лення сутності та змісту нього поняття, а відповідно, і ана

лізу економічної прироля аотребув значного поглиблення.

Безсумнівно, звертає на себе увагу і той факт, що весь 

спектр дослідаюнь як в цілому проблеми, так і окремих її сто

рін. аспектів, здійснпвався раніше з позицій домінуючої осно

ви становлення і функціонування виробничого потенціалу - су

спільної /дершвної/ власності на засоби виробництва і невиз

нанні робочої сшіи як това^. Нинішня х ситуація щодо шрс по

стулатів, а отже, і посилок теоретичного аналізу докорінно 

змінилась. У цьмцу, до речі, й полягала сина з принципових 

труднощів тишого досяідлння. Але, разом з там, врахування в 

роботі ,плюраліз«чг, рівноправності різних форл власності, на 

наш погляд, в принципово новим моментом у дослідженні проблеми 

в цілому.

9 $ 2 ш т  дослідження е теоретичні проблеми функціонува»- 

ня виробнотого потенціалу та меішізм його відтворення в умо

вах ринку.

У дисертації поставлена мета - провести системне теоре

тичне дослідженню сутності та змісту виробничого потенціалу, 

тенденцій кількіснюс та якісншс змін і взаемозв"язків в його 

складових елементах в умовах становлення ринкової економіки. 

Поставленій іюті підпорядковано вирішення ряду завдань: 

з"ясувати поняття і розкрити зміст виробничого потенціа

лу як категорії та синтетичного показника;

дати концвптуальнкА аналіз властивостей виробничого пі>- 

тенціалу;
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дослідити систему 1 механізм відтворення виробничого потен

ціалу в умовах становлення ринкових відносин;

виявити та обгрунтувати шляхи і форми можливого подальшо

го раціонального фори<ування та функціонування складових елемен

тів виробничого потенціалу.

Методологічною і теоретичною основою дослідження слугува

ли праці визначних класиків економічної науки, що загалоїл ві

дображають еволюцію світової економічної думки на проблеіог 

взаємозв"яаку та функціонування Факторів виробництва, а також 

широке коло спеціальної літератури з даної проблематики.

iHftopijanifiHY базу дослідження складають дані Міністерства 

статистики України, Ради по вивченню продуктивних сил України, 

а також фактичний матеріал, що міститься у монографічних видав^ 

нях вітчизняних дослідників і в періодичній літературі.

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у тому,

що:

обгрунтовано і використано новий методологічний підхід до 

аналізу виробничого потенціалу через виділення суті та змісту, 

що дозволило більш чітко окреслити саме це поняття,також 

більш системно проаналізувати üoro як економічну категорію та 

відповідний узагальнюючий показник;

уточнено полонення про взаемозв"язок міг продуктивними сп

латі і виробничим потенціалом, що дає можливість розглянути ні ' 

категорії на шкроекономічному рівні в органічнії'. обу

мовленості в процесі безпосереднього їх відновлення та розши

рення;

здійснено структурно-логічне відособлення складових об"єк— 

та дослідження та визначено і проаналізовано якісно новий стан
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внробніпого потенціалу, його елементів, властивосте!! за функ- 

сіяш  та фоімами прояву у відтворпвальвоцу процесі в сиотші 

ринкових відносин, у іоцу числі і з  урахуванням теорії гранич

ної продуктивності факторів виробництва;

теоретично обгрунтовано положення про можливості повні

шого статистичного обліку потенціалу пріфодних ресурсів на 

основі органічного урахування витратної і рентної концепціє 

їх обліку;

проаналізовані на макроеконшічноцу  ̂ рівні важливі елемен

ти механізму відтворення виробничого потенціалу в Україні і ви

явлені його істотні деформації. Зроблені висновки свідчать, що 

першопричинами їх е концептуальна нерозробленість, некомплек- 

сиість, нормативно-правова незабезпеченість переходу від моно- 

лерзавної до багатоукладної економічної системи. Разоїд з тим 

доведено, ще ринок по своїй суті об"ективно створює умови для 

більш ефективного формування і аук«піонування всього виробни

чого потенціалу, через механізм діалектичної взаємодії потреб, 

інтересів лвдей, з одного боїог, та їх здібностей, можливостей - 

з іншого, тобто ринок утворпе внутрішнє джерело їхньої внут

рішньої економічної активності.

Практична значущість дисертаційної роботи полягає в тон̂ у.

що ряЕ її методолргічних та теоретичних положень і висновків 

могуть знайти використання у подальшій науковій розробці проб

лем формування і функціонування виробничого потенціалу та когл- 

плексу взаємопов"язаних з цим категорій, а також у практичній 

діяльності відпивідних дертазниХіінституцНі. Теоретичні уза- 

гальнеїлм та висновки, зросілені у роботі, моауть бути застосо

вані у навчальної^ процесі з курсу політичної економії та еко

номічної теорії. ^
8

Дисертаційна робота внхонава як окдадова частина науково- 

дослідної роботи кафедри евовоиічної теорії Київсшого держав

ного еконопічного універовтету Q0 комплеконіЯ veid "ІІетоіди ре

гулювання ринкової вконайя»".

АпроДапІя роботи. Основні оохоаввва джіергаційного дослід

ження доповідались І обговоривалцвь на регіонаяьних науково- 

практичнизс конференціях, на засіданнях иетоідоаогічвих семіна

рів кафедрв еконоиІЧЕОІ теорії пхановп фахаоьтетів Київсько

го державного еконімічвого увіверсатвіу. Евд положень та вис

новків роботк викладено у 9 оу(Шваіі1ях загальним обсягом 

1,2 друк.арк.

Структура роботи syuoBjnHa логіхов дослідження; II зміст 

викладено в такоцу порццку:.

Вступ . ■

Розділ І . Теоретичні проблеми дослідження вщіобнячого потен

ціалу

1.1 . РетроспективннВ’ аналіз проблеми 1 метадохогія дослідження 

вщ)обнвчого потенціалу

. 1 .2 . Зміст 1 механізм функціонування виробничого потенціалу 

, на етапі становлення ринкових відносив .

1 .3 . Концептуальний а ш і з  властивостей вщ?обничого потенціалу 

Розділ П. Система і мзханізм відтворення виробничого потенціа

лу в умовах ринку

2 .1 . Складові виробничого потенціалу і їх роль в процесі від
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Висяовкя

Список використаної літератури

ОСНОВШ ПОДОЇЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБСТИ

Раціональне формування та ефективне використання створено

го виробничого потенціалу в країні /у  то?^ числі і на рівні ок

ремих госпояарюючих суб"єктів/ на базі різногланїтних форм влас

ності - йдна з найперших углов виходу економіки з овдіально-еко- 

ншічної кризи. У перспективі - це важлива передумова розвитку 

соціально орієнтованих ринкових аідносян.

Концептуально характеризуючи результати дослідження, слід 

пеїюдусім зазначити, на яких принципах і підходах грунтувався 

теоретичний аналіз поставленої проблеми.

Вюсіднси передумовою наїтсового дослідження соціально-еко

номічної природи поняття "виробничий потенціал" є аналіз його 

місця і ролі в структурі виробничих сил. Разом з тим, у віл- . 

творювальноцу іаспекті на макроекономічному рівні продуктивні 

сили молуть розглядатися як сукупність економічних /виробни

чих̂ - ресурсів, як "запас" їх, а процес виробництва і його на

ступні ланки - як використання продуктивних сил. Причоьу ста

дія їх споживання є одночасно і завершенням процесу відтворен

ня, і  початком нового циклу, оскільки частина виробленої про- 

дзгкції та послуг виступає джерелш розширеного відтворення віі- 

росйичих ресурсів, тобто продуктивних сил. Інакше кажучи, від- 

творювальний процес, перш за все на макроекономічнилу рівні, 

дає можливість розглядати поняття продуктивні сили і виробни

чі ресурси /потенціал/ у динаміці, в безпосередньоїіу процесі 

відновлення і розширення їх,

10

Даний методологічний підхід дає можливість більш чітко 

окреслити саїле поняття "виробничий потенціал" шляхом вияву й&? 

го сутності, а не просто - перерахуванням тих чи інших /хоч і 

важлившс/ признаків, елементів. Сутність виробничого потенці

алу визначається як ступінь розвитку виробництва і відповід

ності їх руспільній фОхмі праці,

У міру того, як виробничий потенціал все активніше вклю

чається до суспільного процесу відтворення,зміст його поняття 

розширюється і збагачується, але сутнісні ознаки його зг̂ лишa- 

ються незмінними.

Конструктивно-критично розглядаючи існуючі в економічній 

літературі трактовки щодо соціально-економічного змісту понят

тя виробничий аотенціал, обгрунтовано висновок щодо складу 

йего поряд з матеріальнши елементами /які відносяться тради

ційно/, правомірно включати трудовий потенціал, а також залу

чені у господарський оборот природні ресурси, та невикори

стані реальні резерви факторів виробництва.

Така трактовка повніше відповідає сучаснтл уявленням про 

зміст цієї категорії, у тому числі і згідно теорії граничної 

продуктивності факторів виробництва, а також більш співзвучна 

умовам та теїіденціяіл науково-технічного прогресу в ринковій 

економіці.

Якісно нове положення виробничого потенціалу та його еле

ментів в уїловах переходу до ринку має відобраауватися в таких 

його домінуючих функціях:

впробшщтво високоякісної, конкурентноспроможної продук

ції, що повного мірою відповідає проблемам суспільства і кон

кретного спо '̂квпчз, гложливсстя?.: науково-технічного прогресу;
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яхіоне відтвореввя факторів вцробвицтва. що засЗезпе^в 

постівне підвищення його ефективності, а таквв стійі^г перспек

тиву ековомічвого і соціального прох^есу в іфаіні;

постійне знихення витрат усіх видів ресурсів на 

продукції, що випускається, з ура^ванняи її спраивчш: харак

теристик, "включення" системи факторів інтенсифікації. Зрозуг 

ло, що неповна їх реалізація - ознака функціонального розлад- 

нашія всієї економічної системи, яке, на галь, має місце у на- 

аіаду суспільстві.

Саме в зазначеній органічній єдності названих компоневтів 

/елементів/ та функцій виробничий потенціал і постає як еконо-. 

мічне поняття. Такий підхід дає мояливість більш логічно вве

сти його у систеаог соціально-економічних категорій і понять 

"народногосподарський", "зкономічний", "науково-технічний", 

"трудовий" та інші потенціали,. забезпечуши ари цьому необхід

ні взаємозв"язки і "субординацію" при дослідженні їх у проце

сі суспільного відтворення. Разом з тим, усе це дозволило на

вести додаткові теоретико-логічні аргументи для розкриття міс

ця та ролі виробничого потенціалу як передумови і як результа

ту послідовних циклів процесу відтворення, у ТОМУ числі від-* ■
творення самих елементів цього потенціалу.

Здатність виробничого потенціалу задовольняти вимоги сво

го призначення характеризується рядом його властивостей.

Центральним моментом форцування і прояву властивостей ви

робничого потенціаду є процес виробництва, який здійснюється 

з урахуванням кількіоншс і якісних пропотій, що відобрагають 

рівень збалансованості та забезпеченості пропорційності еконо

мічного зростання і самих виробничих ресурсів. Вагиившл еле-
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ментом формування властивостей цього потенціалу є дівча система 

організації та управліїшя процесами виробництва.

Економічна ефективність кожного елешнта, фактора, їх 

значимість у системі, взаємодія міх ними постійно зміншться, 

що і визначав властивості виробничого потенціалу.

Виробничі ресурси є Потенційним джерелом випуску продук

ції. У виробничому процесі вони з"єднуються і з цього моменту 

стають фактораїли виробництва, безпосередніми джерелами його 

зростаїшя. Отже, фактор виробництва - це виробничий ресурс  ̂

залучений у виробничий процес і з "єднаний з іншими ресурсами 

для виготовлення продукції /послуги/.

Серед основних властивостей виробничого потенціалу можна 

виділити взаємодоповнованість сіиіадових елементів його, їх 

взаємозаїлінюваність, а також фop^^вaння його з урахуванням 

фактора часу. Реальне врахування цих властивостей, особливо 

на рівні визначення макроекономічної перспективи функціонуван

ня відповідних елементів досліджуваного потенціалу, дозволяє 

кардинально змінити джерела економічного зросташія, здійснити 

своєрідне "розкріпачення" розвитку еконогліки від ресі^них об

межень. • ■ •

Водночас, запропонований теоретичний підхід до аналізу со- 

ціально^еконоглічної природи виробничого потенціал дає змЬіу 

більш чітко сформулювати загальні та специфіці ознаки /р и с^ 

його як економічної категорії /з  р̂огладу виробничих відносин/, 

так і синтетичного показниіса рівня розвитку економіки країни.

Виробничий потенціал об"єктивно існує не тільки як вихід

на основа /момент/ процесу відтвореїшя валового національного 

продукта та інших макроекрноьіічних результатів виробництва,
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але 1 як соціально-економічна база функціонуванЕЯ системи су

спільних ВІДНОСИН. Причоїіу відтворківальна -функція реалізуєть

ся в Україні в умовах форщування ринку, через ще неусталені 

соціально-класові пропорції використання виробничого потенціа

лу згідно з системою аідповідаих економічних законів, що фор

муються. Суттєвим моментом тут є і те, що ще чітко неструктуро- 

вані основні цілі та інтереси різних класів, груп, прошарків, 

котрі об"єктявно виникають в ринковій системі, яка у нає пере

буває на початковияу. етапі становлення. Нині у цьому, на нащу 

думку, полягає одна з головних причин зниження ефективності 

та незадовільного використання наявного виробничого потенціа

лу, а часто і пряме "розбазаравання". Ось чоглу важлива роль у 

ефективнму використанні матеріальних об"єктів /елементів/ ви

робничого потенціалу належить реальному включенню їх до ринко

вих форм господарювання через Процеси роздержавлення, акціону- 

вання, корпоратизацію, оренду та приютизацію. .

У ході аналізу взаємозв"язі^ нарощення виробничого потен

ціалу і суспільного відтворення обгрунтовується необхідність 

забезпечення оптимальних умов для відтворення окремих елемен

тів /складових/ потенціалу.

Діадектика іполягае в тоцу, що нарощування цього потенці

алу можливе завдяки постійній реалізації його і нас^пнгаду 

віДновлейт на вищому рівні. Продукт виробництва лиш годі пе- 

ретвоіюється у складову частину дослід^ваного потенціалу, ко

ли набуває форми і місця, які забезпечують можливість викори-. 

стання його як матеріального ресурсу. При цьорлу в резу.’̂ таті 

віікористання ресурсних елементів потенціалу постіііпо створю

ються результативні, як б;: латентні /зовніиг.г^с сісряті/ ейекті;,
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які являють собою реалізацію виробничої функції потеїйііаду, ре

сурсної частини його,

Разогл з тим, особливу увагу приділено якісній хзрактеріь 

стиці матеріальних складових виробничого потенціалу, зокрема 

основних фовдів: норяам знгапення, коефіцієнтам оновлення і ви- 

буваїшя, їжім тенденціям на сучасному етапі в економічних реа

ліях України.

Одночасно суть інтенсифікації відтворення основних фондів •* 

це прискорене впровадження у ввдобництво прогресивної техніки 

і технології, то(^о НШ.

В основі змісту поняття "нова те^шіха" ш є  С|утн покладена 

"ї технологічна новизна, яку можна охарактеризувати такими по

казниками: закладеними в ній принципами виконання функцій; си

стемою управління нею; системою її обгрунтування /налагодауван- 

вя, перевалагодядгвання, установлення тоцо/.

З позиції технологічної новизни важливо відзначити насам

перед гр:,'пу принципово нової техніки. Вона характеризується 

тим, що втіл:зючи наукові винаходи, грунтується, як правило, на 

. раніше невідомих технологічних принципах і здатна забезпечити 

, більш високий рівень ефективності вироб&ицтва, ніж види функ

ціонуючої техніки. На основі принципу технологічної новизни в 

роботі виділяються й інші групи техніки, які, звичайно, в ре

альній господарській практиці поєднуються. Але оскільки НШ - 

це створення і безперервне поширення принципово нової прогре

сивної техніки і технології, тобто суть його в ТОМУ, що прин

ципово нова техніка переходить в групу прогресивної,- а остан

ня - в грїпу традиційної - це теоретичне посилання і повинно ни- . 

ні становити ядро всієї технічної політики в Україні.
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На основі узагальнення функціонального призначення таких 

процесів, як реконструкція, розширене, нове будівництво, мо

дернізація, ремонт вшсяадено і обгрунтовано Тх логічну "субор- 

дииаців" ! взаенозв”язок. Вони розглядаються як відповідні фор- 

ми технічного переоснащення, коша з яких мав овііі зміст 1 від

повідні метти здійснення. Це також могло б сприяти більш об- 

іфуитовано 1 цілеспрямовано вирішувати нині комплекс проблем 

в економіці ншої країни, що мають першорядне значеїшя.

Доедідхення змісту та структури виробничого потенціалу 

об"вхтивно вкипав аналіз такої його матеріальної складової, 

т  природні ресурси. Це передбачав характеристику методологіч- 

шос аспектів їхньої класифікації за принципом включення до цьсь 

го потенціалу. Згідно з цим нами природні ресурси розрідняють- 

ся, по-перше,* за могхивіств зацученвя у  іетеріальне виробницт

во 1, no-'J!фlyre. за формою участі їх у цьому процесі.

7 першичг випадку вони поділяються на умовно потенційні • 

/непридатні дня використання на даному проміжку часу/ 1 при

датні для зикористання /які в у розпорядкешії/, тобто мова 

йде .нро визюквя їх як споживних вартостей. При цьоіду слід за

уважити, що‘Природні ресурси самі по собі,пе опосередковані 

працею, не можуть розглядатись потенційнші ресурсом точно кажу

чи в економічна^ розмінні. Ресурси ж, які є у.розпортаженні, 

тобто прийняті до використання, поділяються аа залучені і не- 

залучені в господарський оборот, тобто - на економічні /або 

функціонуючі/ І потенційні /резервні/.

Функціонуючі природні ресурси в процесі виробшщтва, як 

відомо, шбувають грпиовоТ форг.ш оборотних фондів як предмети 

праці.
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Обсяг потенціалу ресурсів нове розширюватися і за рахунок 

умовно потенцІСнкх /тобто поки що непридатних/ зі зростанням 

можливостей науково-технічного прогресу.

Такий підхід до класифікації природних ресурсів дає мож

ливість більш чітко і реально визначити обсяг як їхнього, так 

і всього виробничого потенціалу. Не не суперечить Існуючій ста

тистичній оціни! залучених природних ресурсів як на основі ви

тратної, так і рентної концепцій /зміст їх розглядається в ро

боті/, а лише дозволяє уточнити таку оцінку. Поряд з цим роз

криті і основні напрягли більш раціонального та ефективного ви

користання даних ресурсів.

Провідна роль у накопиченні та функціонуванні виробничого 

потенціалу належить трудовим ресурсам /трудовому потенціалу/, 

які одночасно є і органічною складовою /елементом/ досдідаува- 

ного нагли потенціалу. При цьо:ду зміст категорії "трудовий по

тенціал" охоплює і трудові ресурси, які не беруть участі в цьо

му періоді у відтворенні глатеріальшя благ і послуг, але по

тенційно володіють такою моглішістю. Обгрунтовується це за до

помогою виділення такісх їх ознак, як гтер1алькість,'''накопичу- 

ваність, відтворюваність, епркяшш безперервності процесу від- 

твореїшя.

Б точки зору функціонального призначення сутність катего

рії "трудовий потенціал" становить рівень розвитку духовних І 

Фізичних здібностей до праці працездатного населення /як залу

ченого, так і незалученого до відтворювального процесу/, а та

кож відповідність їх /здібностей/ матеріальшил елеглентагл та 

суспільній формі праці. У цьому аспекті трудовий потенціал 

розглядається, з одного боку, як еконтаічна категорія, а з 1н-
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шого - як тзагапьяютяй показник особистого фактора виробвицт- 

£в. Це дає можливість зарактерицувати його системю різношвіт- 

ншс часткових показників, які зі зміною реальних економічша 

умов /науково-технічний прогрес, організаційні форми виробни

цтва, ринкові відносини/ на(?увають все нових 1 нових характеїк 

них ознак.

Економічною формою ВИЯВУ трудового потенційлу в робоча си

ла. У дисертації значну увагу приділено характеристиці усіх 

чотирьох фаз /виробництва, розподілу, обміну та спозгавання/ 

процесу відтворення робочої сили в умовах ринкової економіки 

і вона розглядається як товар.

Економічна сутність трудового потенціалу розкривається че

рез суперечливу єдність повноти участі працездатного населення 

у суспільно-корисній діядіАості, а одного боїог, та ефективнос-ї 

ті викорибтання його сукупно! робочої сили як ресурсу, з іншо

го боку. Наші реальні /національні/ суперечності тут проявля

ються і в тому, що "перві кроки" до ринку створили таїог соці- 

альво-еконшічну ситуацію, яка не захищає гідність праці та 

елементарні еконсмічні Інтереси значної частини зайнятих у на

родному господарстві.

Поряд з видЦленням основних кількісних та якісних тради

ційних макроекономічних показників, суттєве значення для пред

метного аналізу трудового потенціалу та його ефективного, ра

ціонального використання є збалансованість робочих місць і ро

бочої сили. Створення робочих місць відповідної кількості та 

якості - первинний, вихідний акт економіко-організаційного ха- - 

рактеру не лише в сфері управління трудовими ресурсаіга, зайня

тістю населення, а 2 оптямі^аїції, раціонального використаїшя -

ІЗ

всього виробничого потенціалу. Причому ниві - це також необхід

ний фактор стабілізації соціально-політичної ситуації в Украї

ні. Зародження підприємництва в такій оптимізації відчутної 

ролі ще не відіграв.

Реалії нашої перехідної еконшіки/спад виробництва, мак- 

роекономічі^ нерівновага, суперінфляція, падішя рівня життя 

основної маси населення, повільний розвиток ринкових відносин, 

ВІДСУТНІСТЬІ дієвого "правового поля" для цього/ обумовлюють 

суттєві особливості механізму функціонування трудових ресурсів 

як з точки зору його змісту, так 1 фо|н прояву, які часто не 

корелюються з цивілізованими ринковими видносинами.

В умовах таких відносин' об"вктивно зростають динамізм 

плинності робочої сили, частота змін не тільки робочого місця, 

а й професій тощо. На відміну від адміністравтино-командної 

економіки в ринковій, системі плинність кадрів не може розгля

датися як суто негативне явище, оскільки за своєю економічною 

природою - це форма перерозподілу робочої сили.

Важішвиии факторами якісного зровтакня трудового потевці- 

.алу є загальноосвітня, спеціальна, професійна підготовка та ди- 

, намічна перепідготовка як працівників масових професій, так і 

спеціалістів. При цьому розкриваються проблеми, які нині відно

сно індивіда стають об"ективними і гальмують подальше нарощу

вання всього трудового потенціалу в країні.

Водночас у ході аналізу проблем раціонального функціону

вання трудових ресурсів, нами обізднтовується, що ринок, в 

принципі, об"ективно /на відміну від адміністративно-команд

ної системи/ тенерує підвищення соціально-економічної актив- 

вості ІНДИВІДІВ. Він за свр^ руттю /в  ідеалі/ створює перед-
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умови 1 безпосередні уїлови, коли механізм діалектичної взаємо

дії ехонеглічаих, соціальних інтересів /як форми вігаву відпо

відних потреб/, з одного боку, та здійбностей 1 мояяивостей 

працівників - з іншого, утворює внутрішнє лаерело їхньої еко

номічної активності. Усе це персоніфікує головні рушійні сили 

в еконшіці на основі законів Товарного виробництва. За умови 

масовості таких устремлінь створюється 1 відповідна матеріаль

на оияа соціально-економічного прогресу.

От»е, резп^очи викладене, можна стверда^вати, що існує 

органічний подвійний зв"язок між виробннчшл потенціалом і си~ 

стемов ринкових відносин. Процес його відтворення за своєю 

соціально-вконоїлічною пріфодоп створює основу багатоукладної 

економіки, яка потребує перевазкно ринкового регулювання. Ра

зом з тим, іівханіам ринку прискорює та підвищує ефективність 

усіх форм виробничого нагріяладзсиня, що зміцнює базу для роз

ширення ринкових відносин і, отзсе, більш достовірних ОЦІНОК' 

довготривалих матеріальних об"єкт1в /благ/, природних та тру

дових ре'сурсіа, а відповідно, і всього виробничого потенціа

лу” в країні.

Такий основниЗ зміст нашого наукового дослідження.

Основні полштення дисертації віікладені у таких публіка

ціях.

1. Стан та розвиток потешіалу основних виробничих фоіь- 

дів / /  Сучасний стан та проблеми розвитку економічної науки 

на Україні: Збірник науковж праць. - Ш "Інфотер. - Терно

піль, ,1991. - 0,2 д.а.

2. Теоретичний аспект Форі.іуваніія ресурсного потенціалу 

/ /  Організація бухгалтерського обліку, аналізу 1 контролю в

20

умовах переходу до ринкової екоаомікк: Тези доповідев вауко- 

во-практіпшої конференції. > Тервшідь, 1993. - 0 ,2  д.а .

3. Комплексна оцінка розвиту виробничого потенціалу / /  

Організація бухгалтерського обліку, аналізу 1 контрол» в умо

вах переходу до ринкової екононіки: Тези дшовідей науково- 

цракткчної конференції. - Тервоцідь, 1993. - 0 ,2  д .а .

4. Аналіз натеріаломіоткооті промислової продукції! / /  

Сучасний стан та проблеми розвитку еконоиічної науки в Украї

ні. Ч .І. Збірник наукових праць. НІ "Івфотер”. - Тернопіль, 

1993. - 0,2 д .а . Д  опівавт./, особисто автора 0,1 д.а.

5 . Оцінка ефективності затрат на управління віфобвицтвои 

/ /  Сучасний стан та пробіяеїш рошитку економічної науки в Ук

раїні. Ч .І . Збірник наукових праць. - Ш  "Івфотер". > Терно

піль, 1993. - 0 ,2  д.а . Д  опівавт./, особисто автора 0,1 д .а .

6. Ан'-.’ііз розвиту кооперативів в умовах ринкових відно

син / /  Сучасний став та вроблеш  розвитку економічної науки в 

Україні. Ч .І . Збірник наукових праць. - МІ "Інфотер". - Терно

піль, 1993. - 0 ,2  д .а . Д  (Шівавт./, особисто автора 0,1 д .а .

7 . Аналіз стаяу та роавипог трудового потещіалу / /  Су

часний стан та проблеми розвитиу екононічноі вауші в Україні. 

Ч. І. Збірник наукових праць. - Ш  "Інфотер?.— Тернопіль, 

Д 9 ^ . - 0.2 д .а . Д  (Шівавт./, особисто автора 0,1 д .а .

8 . Показники використання трудового потенціалу / /  Сучас

ний стан та проблеми розвитку екононічноі науки в Україні.

Ч .І . Збірник наукових праць. - ИІ "Інфотер". - Тернопіль,

1993. - 0 ,2  д .а . Д  співавт./, особисто автора 0,1 д .а .

9. Проблеми формування світових цін на товари / /  Сучас-̂  

ний стан та проблеми розвитз^ економічної науки в Україні.

21



Ч .І. Збірник науковшс праль. - Ш  "Інфотер". - Тернопіль, 

і .  - 0 ,2  д.а. Д  співавт./, особисто автора 0,1 д.а.1993

Підписано до друну 17.03.1994 р. Формат 60x84 16
Зам. 263. Тираж 100-___________________ _̂__________- ~
Друкарня ВО „Оріон", м. Тернопіль, вуя. 15 Квітня, 6


